

Schriftliche Kleine Anfrage

**der Abgeordneten Uwe Giffei, Hendrikje Blandow-Schlegel und Olaf Steinbiß
(SPD) vom 24.05.18**

und Antwort des Senats

Betr.: Die Entwicklung der Schulen im Wahlkreis 5 (Rotherbaum, Harvestehude und Eimsbüttel-Ost)

Hamburg hat erhebliche Anstrengungen unternommen, um die Bildungsangebote und die Bildungsinfrastruktur zu verbessern. So hat der Senat unter anderem ein massives Investitionsprogramm für die Sanierung und den Neubau von Schulen beschlossen. Die Ausgaben wurden im Schulbau mehr als verdoppelt. Von 2000 bis 2010 wurden jährlich nicht einmal 160 Millionen Euro umgesetzt. Im Vergleich dazu werden in diesem Jahr fast 440 Millionen Euro für den Schulbau eingesetzt. Auch der Sport profitiert erheblich von der Schulbauoffensive mit vielen zusätzlichen neuen Sporthallen.

Ferner wurden die Ganztagsangebote kontinuierlich ausgebaut. Mit großem Erfolg nahmen im Schuljahr 2017/2018 in ganz Hamburg fast 83 Prozent der Grundschul Kinder am Ganzttag teil. Das ist bundesweit ein Spitzenwert. Vor allem aber verbesserte sich die Qualität der Schulabschlüsse und der Bildungsstände. Sehr viele Schülerinnen und Schüler erreichen das Abitur. Bei den jüngsten bundesweiten Lernstandsuntersuchungen konnte sich Hamburg als einziges Bundesland in allen Fächern und getesteten Klassenstufen zum Teil deutlich verbessern. Steigende Schülerzahlen, aber auch Qualitätssteigerungen und kleinere Klassen bedeuten zugleich mehr Lehrkräfte und pädagogisches Personal.

Im Wahlkreis 5 ist die Bevölkerungsentwicklung besonders dynamisch. Insbesondere junge Familien wählen verstärkt seine lebendigen, urbanen und verkehrlich gut erschlossenen Stadtteile als Wohn- und Lebensorte. Dadurch steigt auch die Zahl der schulpflichtigen Kinder.

Daher fragen wir den Senat:

Im Wahlkreis 5¹ besuchen im Schuljahr 2017/2018 insgesamt 7.325 Schülerinnen und Schüler die allgemeinbildenden staatlichen Schulen, davon gehen 2.047 auf eine Grundschule, 1.299 auf eine Stadtteilschule und 3.979 auf ein Gymnasium. Die Schulen des Wahlkreises verfügen über rund 504 Vollzeitstellen für pädagogisches Personal. Im Schuljahr 2010/2011 waren es rund 411 Vollzeitstellen. Das bedeutet, dass im aktuellen Schuljahr an den allgemeinbildenden Schulen 6,9 Stellen auf 100 Schülerinnen und Schüler kommen, während es im Schuljahr 2010/2011 noch 6,6 Stellen waren. Dieser Zuwachs hängt vor allem mit der Einführung von kleineren Schulklas-

¹ Wahlkreis zur Wahl der Hamburgischen Bürgerschaft. Umfasst die Stadtteile Rotherbaum, Harvestehude, Hoheluft-West, Eimsbüttel (Ostteil).

sen sowie mit dem Ausbau des pädagogischen Personals im Rahmen von Inklusion und Ganztagsausbau zusammen.

Die Ganztagsangebote im Wahlkreis 5 werden durchschnittlich von etwa 87 Prozent der Grundschülerinnen und Grundschülern und 76 Prozent der Schülerinnen und Schüler an weiterführenden Schulen wahrgenommen. Die Träger der GBS-Schulen des Wahlkreises erhalten jährlich insgesamt rund 3,9 Millionen Euro für die Betreuung dieser Kinder am Nachmittag.

503 Schülerinnen und Schüler haben im Jahr 2017 im Wahlkreis 5 das Abitur absolviert. Das sind gut 23 Prozent mehr als im Jahr 2011.

Im Wahlkreis 5 wurden seit 2011 rund 89 Millionen Euro für Baumaßnahmen an Schulgebäuden investiert. Fünf Kantinen wurden für insgesamt knapp 7 Millionen Euro neu errichtet oder saniert beziehungsweise verbessert. Im Jahr 2011 standen den Schulen im Wahlkreis 5 18 Sporthallenfelder zur Verfügung, im Jahr 2020 werden es 24 sein.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

Schulentwicklung

1. *Welche und wie viele allgemeine staatliche Schulen (gegliedert nach Schulform) gab es im Schuljahr 2010/2011 beziehungsweise 2017/2018 im Wahlkreis Rotherbaum, Harvestehude und Eimsbüttel-Ost?*

Im Schuljahr 2010/2011 gab es im Wahlkreis 5 zehn allgemeine staatliche Schulen, darunter fünf Grundschulen, eine Stadtteilschule und vier Gymnasien. Im Schuljahr 2017/2018 gab es im Wahlkreis 5 elf allgemeine staatliche Schulen, darunter fünf Grundschulen, eine Stadtteilschule und fünf Gymnasien.

Im Übrigen siehe Anlage 1.

2. *Welche allgemeinen staatlichen Schulen wurden im Wahlkreis Rotherbaum, Harvestehude und Eimsbüttel-Ost und in Hamburg insgesamt seit 2011 neu eröffnet, neu gegründet beziehungsweise sind in Planung?*

Im Wahlkreis 5 wurde das Gymnasium Hoheluft neu gegründet.

Zusätzlich wurden folgende Schulen im Hamburger Stadtgebiet neu eröffnet beziehungsweise neu gegründet: Struensee Gymnasium, Schule auf der Veddel, Stadtteilschule am See, Brüder-Grimm-Schule, Ilse-Löwenstein-Schule, Max-Schmeling-Schule, Stadtteilschule Meiendorf, Stadtteilschule Rissen und Schule Maretstraße. In Planung befinden sich das Deutsch-Französische Gymnasium, die Grundschule Baakenhafen, der Schulcampus Hafencity, die Grundschule Telemannstraße sowie die Wolfgang-Borchert-Schule. Darüber hinaus ist eine zusätzliche weiterführende Schule in Neugraben geplant.

Lehrer-Schüler-Relation

3. *Wie viele Schülerinnen und Schüler haben insgesamt im Schuljahr 2010/2011 beziehungsweise 2017/2018 die staatlichen allgemeinbildenden Schulen in Hamburg besucht? Bitte um Nennung der Gesamtwerte pro Schulform und für alle Schulen.*

Im Schuljahr 2010/2011 haben insgesamt 161.264 Schülerinnen und Schüler die staatlichen allgemeinbildenden Schulen besucht. Hierunter waren 58.491 an Grundschulen, 6.010 an Sonderschulen, 48.196 an Stadtteilschulen und 48.567 an Gymnasien.

Im Schuljahr 2017/2018 besuchen insgesamt 175.634 Schülerinnen und Schüler die staatlichen allgemeinbildenden Schulen. Hierunter sind 61.259 an Grundschulen, 4.049 an Sonderschulen, 57.416 an Stadtteilschulen und 52.910 an Gymnasien.

Im Übrigen siehe Anlage 2.

4. *Wie viele Vollzeitstellen für pädagogisches Personal (gegliedert nach Lehrkräften und PTF) wurden in ebendiesen Schuljahren insgesamt allen staatlichen allgemeinen Schulen in Hamburg zugewiesen? Bitte um Nennung der Gesamtwerte pro Schulform und für alle Schulen.*

Im Schuljahr 2010/2011 wurden an allen staatlichen allgemeinbildenden Schulen in Hamburg rund 11.593 Stellen für Lehrkräfte und rund 900 Stellen für pädagogisch-therapeutisches Personal (PTF) zugewiesen. Hierunter waren an den Grundschulen rund 3.923 Stellen für Lehrkräfte und rund 304 für PTF, an den Sonderschulen rund 1.009 Stellen für Lehrkräfte und rund 306 für PTF, an den Stadtteilschulen rund 3.516 Stellen Lehrkräfte sowie rund 284 für PTF und an den Gymnasien rund 3.144 Stellen für Lehrkräfte und rund fünf für PTF.

Im Schuljahr 2017/2018 wurden an allen staatlichen allgemeinbildenden Schulen in Hamburg rund 13.271 Stellen für Lehrkräfte und rund 1.428 Stellen für PTF zugewiesen. Hierunter waren an den Grundschulen rund 4.329 Stellen für Lehrkräfte und rund 514 für PTF, an den Sonderschulen rund 695 Stellen für Lehrkräfte und rund 374 für PTF, an den Stadtteilschulen rund 4.786 Stellen für Lehrkräfte sowie rund 517 für PTF und an den Gymnasien rund 3.462 Stellen für Lehrkräfte und rund 23 für PTF.

Im Übrigen siehe Anlage 2.

5. *Wie viele Stellen (Lehrkräfte + PTF) pro 100 Schülerinnen und Schüler ergeben sich aus diesen Werten für 2010/2011 sowie 2017/2018?*

Im Schuljahr 2010/2011 ergeben sich hieraus insgesamt 7,8 pädagogische Stellen pro 100 Schülerinnen und Schüler, im Schuljahr 2017/2018 sind es 8,4 pädagogische Stellen pro 100 Schülerinnen und Schüler.

Im Übrigen siehe Anlage 2.

6. *Wie viele Schülerinnen und Schüler haben im Wahlkreis Rotherbaum, Harvestehude und Eimsbüttel-Ost im Schuljahr 2010/2011 beziehungsweise 2017/2018 insgesamt die staatlichen allgemeinen Schulen besucht? Bitte zudem Nennung der Gesamtwerte pro Schulform.*

Im Schuljahr 2010/2011 haben im Wahlkreis 5 insgesamt 6.229 Schülerinnen und Schüler die staatlichen allgemeinbildenden Schulen besucht. Hierunter waren 1.714 an Grundschulen, 1.223 an Stadtteilschulen und 3.292 an Gymnasien.

Im Schuljahr 2017/2018 besuchen im Wahlkreis 5 insgesamt 7.325 Schülerinnen und Schüler die staatlichen allgemeinbildenden Schulen. Hierunter sind 2.047 an Grundschulen, 1.299 an Stadtteilschulen und 3.979 an Gymnasien.

Im Übrigen siehe Anlage 2.

7. *Wie viele Vollzeitstellen für pädagogisches Personal (gegliedert nach Lehrkräften und PTF) wurden den Schulen im Wahlkreis Rotherbaum, Harvestehude und Eimsbüttel-Ost in ebendiesen Schuljahren im Rahmen der Schulorganisation zugewiesen? Bitte zudem Nennung der Gesamtwerte pro Schulform.*

Im Schuljahr 2010/2011 wurden im Wahlkreis 5 rund 394 Stellen für Lehrkräfte und rund 17 Stellen für PTF zugewiesen. Hierunter waren an den Grundschulen rund 92 Stellen für Lehrkräfte und rund neun für PTF, an den Stadtteilschulen rund 92 Stellen für Lehrkräfte sowie rund sieben für PTF und an den Gymnasien rund 210 Stellen für Lehrkräfte und 0,3 für PTF.

Im Schuljahr 2017/2018 wurden im Wahlkreis 5 481 Stellen für Lehrkräfte und rund 23 Stellen für PTF zugewiesen. Hierunter waren an den Grundschulen rund 117 Stellen für Lehrkräfte und rund neun für PTF, an den Stadtteilschulen rund 108 Stellen für Lehrkräfte sowie rund zwölf für PTF und an den Gymnasien rund 256 Stellen für Lehrkräfte und zwei für PTF.

Im Übrigen siehe Anlage 2.

8. *Wie viele Stellen (Lehrkräfte + PTF) pro 100 Schülerinnen und Schüler ergeben sich aus diesen Werten für 2010/2011 sowie 2017/2018?*

Im Schuljahr 2010/2011 ergeben sich hieraus insgesamt 6,6 pädagogische Stellen pro 100 Schülerinnen und Schüler, im Schuljahr 2017/2018 sind es 6,9 pädagogische Stellen pro 100 Schülerinnen und Schüler.

Im Übrigen siehe Anlage 2.

9. Welche Maßnahmen führten zu den Veränderungen bei den Stellen?

Der Stellenaufwuchs ist unter anderem durch die positive Schülerzahlentwicklung, den Ausbau des Ganztags, die Einführung von Inklusion, die Einführung von kostenloser Lernförderung sowie die Verkleinerung der Klassenstärke zu erklären.

Ganztagsangebote

10. Welche allgemeinbildenden staatlichen Schulen im Wahlkreis Rotherbaum, Harvestehude und Eimsbüttel-Ost hatten jeweils in den Schuljahren 2010/2011 beziehungsweise 2017/18 Ganztagesangebote?

Im Schuljahr 2010/2011 hatte die Ida Ehre Schule ein Ganztagsangebot (GTS). Daneben gab es vier Gymnasien besonderer Prägung.

Im Schuljahr 2017/2018 haben alle elf Schulen im Wahlkreis Ganztagsangebote.

Im Übrigen siehe Anlage 3.

11. Wie viele Schülerinnen und Schüler nahmen an den jeweiligen allgemeinen staatlichen Schulen im Wahlkreis Rotherbaum, Harvestehude und Eimsbüttel-Ost jeweils in den Schuljahren 2010/2011 beziehungsweise 2017/2018 Ganztagesangebote wahr?

Im Schuljahr 2010/2011 haben insgesamt 3.154 Schülerinnen und Schüler Ganztagsangebote wahrgenommen. Im Schuljahr 2017/2018 ist die Zahl auf 5.795 Schülerinnen und Schüler gestiegen.

Im Übrigen siehe Anlage 3.

12. Wie hoch waren die Entgelte für die Träger an GBS-Schulen in den Jahren 2010/2011 und 2017/2018?

Im Schuljahr 2010/2011 wurden noch keine Entgelte gezahlt, da es damals noch keine entsprechenden Ganztagsschulen gab. Im Schuljahr 2017/2018 wurden für GBS-Grundschulen insgesamt rund 3,9 Millionen Euro Entgelte an die GBS-Träger gezahlt.

Im Übrigen siehe Anlage 3.

Abiturienten

13. An welchen allgemeinbildenden staatlichen Schulen im Wahlkreis Rotherbaum, Harvestehude und Eimsbüttel-Ost absolvierten jeweils wie viele Schülerinnen und Schüler in den Schuljahren 2010/2011 und 2016/2017 das Abitur?

Im Schuljahr 2010/2011 absolvierten 408 Schülerinnen und Schüler im Wahlkreis 5 das Abitur, im Schuljahr 2016/2017 waren es 503 Schülerinnen und Schüler.

Im Wahlkreis 5 kann das Abitur am Gymnasium Kaiser-Friedrich-Ufer, am Emilie-Wüstenfeld-Gymnasium, an der Ida Ehre Schule, am Helene Lange Gymnasium und am Wilhelm-Gymnasium abgelegt werden. Dies war auch schon im Schuljahr 2010/2011 möglich.

Im Übrigen siehe Anlage 4.

Schulbau

14. Wie hoch waren die Bauinvestitionen (Neubau, Sanierung, Instandhaltungen) an jeder einzelnen allgemeinbildenden staatlichen Schule im Wahlkreis Rotherbaum, Harvestehude und Eimsbüttel-Ost von 2011 bis heute?

15. *Welche wesentlichen Baumaßnahmen wurden mit diesen Investitionen an den einzelnen staatlichen allgemeinbildenden Schulen umgesetzt (beispielsweise Zahl neuer Unterrichtsräume, Kantinen, Anbau). Bitte je Schule darstellen.*

16. *Wie hoch waren die Bauinvestitionen (Neubau, Sanierung, Instandhaltungen) an allen allgemeinbildenden staatlichen Schulen im Wahlkreis Rotherbaum, Harvestehude und Eimsbüttel-Ost von 2011 bis heute?*

Insgesamt wurden im Zeitraum 2011/2012 bis 2017 rund 89 Millionen Euro investiert.

Im Übrigen siehe Anlage 5.

17. *An welchen Schulen im Wahlkreis Rotherbaum, Harvestehude und Eimsbüttel-Ost wurden seit 2011 Kantinen*

a) *neu gebaut oder*

b) *saniert beziehungsweise verbessert?*

Wie hoch waren die veranschlagten Gesamtkosten dieser Maßnahmen? Bitte die Angabe der Gesamtkosten zudem pro Jahr angeben, ebenfalls differenziert nach Neubau und Sanierung.

Seit 2011 wurden zwei Kantinen neu gebaut und drei Kantinen saniert beziehungsweise verbessert. Es ergaben sich Gesamtkosten von rund 7 Millionen Euro.

Im Übrigen siehe Anlage 6.

18. *An welchen Schulen im Wahlkreis Rotherbaum, Harvestehude und Eimsbüttel-Ost hat es von 2011 bis 2017 und wird es planmäßig von 2018 bis 2020*

a) *einen Neubau,*

b) *einen Abriss oder*

c) *eine Sanierung einer Sporthalle gegeben?*

Angaben bitte in Feldern und Hallen und jeweils mit Gesamtzahlen für den Wahlkreis 5.

19. *Wie viele Sporthallenfelder gab es am 1.8.2011 insgesamt im Wahlkreis Rotherbaum, Harvestehude und Eimsbüttel-Ost und wie viele wird es 2020 geben?*

Gab es im Jahr 2011 18 Sporthallenfelder, so waren es im Jahr 2017 21. Für das Jahr 2020 sind 24 Sporthallenfelder geplant. Das sind sechs zusätzliche Sporthallenfelder, die nicht nur den Schulen, sondern auch den Sportvereinen zusätzlich zur Verfügung stehen werden.

Im Übrigen siehe Anlage 7.

Übersicht der allgemeinen staatlichen Schulen im Wahlkreis 5 (Rotherbaum - Harvestehude - Eimsbüttel-Ost) nach Schulform und Schulname

Schulform der Schule	Schulname*	Schuljahr	
		2010/11	2017/18
Grundschule	Grundschule Hoheluft	1	1
Grundschule	Schule An der Isebek	1	1
Grundschule	Schule Kielortallee	1	1
Grundschule	Schule Tornquiststraße	1	1
Grundschule	Schule Turmweg	1	1
Gymnasium	Emilie-Wüstenfeld-Gymnasium	1	1
Gymnasium	Gymnasium Hoheluft	-	1
Gymnasium	Gymnasium Kaiser-Friedrich-Ufer	1	1
Gymnasium	Helene Lange Gymnasium	1	1
Gymnasium	Wilhelm-Gymnasium	1	1
Stadtteilschule	Ida Ehre Schule	1	1
Anzahl der allgemeinen staatlichen Schulen im Wahlkreis 5 insgesamt		10	11

Quelle: Schuljahresstatistik 2010 und 2017

- = nicht vorhanden

*Schulname gemäß Schuljahresstatistik 2017

Alle allgemeinbildenden Schulen

Schulform	Schuljahr 2010/11					Schuljahr 2017/18				
	Schülerinnen und Schüler	Lehrkräfte	Pädagogisch-therapeutische Fachkräfte (PTF)	pädagogisches Personal insgesamt	pädagogisches Personal pro 100 Schülerinnen und Schüler	Schülerinnen und Schüler	Lehrkräfte	Pädagogisch-therapeutische Fachkräfte (PTF)	pädagogisches Personal insgesamt	pädagogisches Personal pro 100 Schülerinnen und Schüler
Grundschulen	58.491	3.923,4	304,1	4.227,5	7,2	61.259	4.329,1	514,3	4.843,4	7,9
Sonderschulen	6.010	1.009,3	306,4	1.315,7	21,9	4.049	694,6	373,7	1.068,3	26,4
Stadtteilschulen	48.196	3.516,3	284,4	3.800,7	7,9	57.416	4.785,7	517,2	5.302,9	9,2
Gymnasien	48.567	3.144,4	4,8	3.149,2	6,5	52.910	3.461,7	23,1	3.484,8	6,6
Gesamt	161.264	11.593,4	899,8	12.493,2	7,8	175.634	13.271,1	1.428,3	14.699,5	8,4

Allgemeinbildende Schulen im Wahlkreis 5

Schulform	Schuljahr 2010/11					Schuljahr 2017/18				
	Schülerinnen und Schüler	Lehrkräfte	Pädagogisch-therapeutische Fachkräfte (PTF)	pädagogisches Personal insgesamt	pädagogisches Personal pro 100 Schülerinnen und Schüler	Schülerinnen und Schüler	Lehrkräfte	Pädagogisch-therapeutische Fachkräfte (PTF)	pädagogisches Personal insgesamt	pädagogisches Personal pro 100 Schülerinnen und Schüler
Grundschulen	1.714	91,6	8,9	100,5	5,9	2.047	116,8	8,7	125,5	6,1
Sonderschulen	0	0,0	0,0	0,0	0,0	0	0,0	0,0	0,0	0,0
Stadtteilschulen	1.223	92,4	7,2	99,6	8,2	1.299	108,3	12,1	120,5	9,3
Gymnasien	3.292	210,4	0,3	210,8	6,4	3.979	255,9	2,0	257,9	6,5
Gesamt	6.229	394,4	16,5	410,9	6,6	7.325	481,0	22,9	503,8	6,9

Quelle: Daten der zuständigen Behörde, Stand: 07.03.2018

Ganztagsangebot, Teilnahme und Entgelte GBS an staatlichen allgemeinbildenden Schulen im Wahlkreis 5 nach Schulform, Stadtteil und Name der Schule
für die Schuljahre 2010/11 und 2017/18

Schulform der Schule	Hauptstelle Stadtteil	Schulname	2010/11		2017/18		Entgelte GBS***
			Ganztagsangebot GBS/GTS/kein Angebot	Teilnehmer Ganztag**	Ganztagsangebot GBS/GTS/kein Angebot	Teilnehmer Ganztag**	
Grundschule	Eimsbüttel	Schule An der Isebek	kein Angebot	0	GBS	344	894.494,2 €
Grundschule	Eimsbüttel	Schule Kielortallee	kein Angebot	0	GBS	410	1.088.952,8 €
Grundschule	Eimsbüttel	Schule Tornquiststraße	kein Angebot	0	GBS	351	925.060,4 €
Grundschule	Hoheluft-West	Grundschule Hoheluft	kein Angebot	0	GTS	304	-
Grundschule	Rotherbaum	Schule Turmweg	kein Angebot	0	GBS	372	948.471,3 €
Summe G				0		1.781	3.856.978,6 €
Stadteilschule	Harvestehude	Ida Ehre Schule	GTS	565	GTS	922	-
Summe STS				565		922	0,0 €
Gymnasium	Eimsbüttel	Gymnasium Kaiser-Friedrich-Ufer	Gymnasium besonderer Prägung	687	Gymnasium besonderer Prägung	699	-
Gymnasium	Eimsbüttel	Emilie-Wüstenfeld-Gymnasium	Gymnasium besonderer Prägung	686	Gymnasium besonderer Prägung	709	-
Gymnasium	Harvestehude	Helene Lange Gymnasium	Gymnasium besonderer Prägung	696	Gymnasium besonderer Prägung	693	-
Gymnasium	Harvestehude	Wilhelm-Gymnasium	Gymnasium besonderer Prägung	520	Gymnasium besonderer Prägung	514	-
Gymnasium	Hoheluft-West	Gymnasium Hoheluft	im SJ 2010/2011 noch nicht gegründet	0	GTS	477	-
Summe Gy				2.589		3.092	0,0 €
Staatliche allgemeinbildende Schulen im Wahlkreis 5 insgesamt				3.154		5.795	3.856.978,6 €

Quelle: Schuljahresstatistik 2010 und 2017, GBS/GTS-IT Stand 01.02.2018

= nicht vorhanden

** Teilnehmer an der Kernzeit 13 bis 16 Uhr / Gymnasien als Ganztagsschule besonderer Prägung Summe SuS der Klassenstufen 5 bis 10

*** Entgelte inklusive aller Leistungen gemäß der angeordneten Abrechnungen (die Spitzabrechnung ist derzeit in Arbeit)

Anlage 4

Schulentlassene (SEL) mit der Allgemeiner Hochschulreife im Wahlkreis 5 (Rotherbaum - Harvestehude - Eimsbüttel-Ost) nach Stadtteil und Schule für die Schuljahre 2010/11 und 2016/17

Stadtteil	Schulname	Schuljahr	
		2010/11	2016/17
Eimsbüttel	Gymnasium Kaiser-Friedrich-Ufer	69	80
Eimsbüttel	Emilie-Wüstenfeld-Gymnasium	83	120
Harvestehude	Ida Ehre Schule	100	102
Harvestehude	Helene Lange Gymnasium	115	101
Harvestehude	Wilhelm-Gymnasium	41	100
SEL mit Allgemeiner Hochschulreife im Wahlkreis 5 insgesamt		408	503

Quelle: Schuljahresstatistik 2011 und 2017

Schule Stadtteil	Schulname	Bauinvestitionen 2011/2012 bis 2017			Summe pro Schule	wesentliche Baumaßnahmen
		Neubau	Sanierung	Instandhaltung		
Harvestehude	Eimsbüttler Modell, Oberstufenhaus	- €	9.623.664 €	75.821 €	9.699.485 €	Äußere und innere Grundsanierung
Eimsbüttel	Emilie-Wüstenfeld-Gymnasium	- €	- €	455.453 €	455.453 €	laufende Instandhaltung
Hoheluft-West	Grundschule Hoheluft	4.653.120 €	6.372.427 €	285.493 €	11.311.040 €	Erweiterung der Schule; Zubau von Ganztags- und Gemeinschaftsflächen, Ersatzbaumaßnahmen
Hoheluft-West	Gymnasium Hoheluft	22.626.195 €	547.270 €	79.988 €	23.253.453 €	Erweiterungsbau und 2x2-Feldsporthalle für das neugegründete Gymnasium Hoheluft (ausgezeichnet vom aiv als Bauwerk des Jahres 2016)
Eimsbüttel	Gymnasium Kaiser-Friedrich-Ufer	- €	809.278 €	410.992 €	1.220.270 €	Modernisierung der Fachräume Chemie
Harvestehude	Helene Lange Gymnasium	34.500 €	3.845.250 €	913.476 €	4.793.226 €	Innere Grundsanierung
Harvestehude	Ida Ehre Schule	- €	5.805.335 €	1.239.606 €	7.044.941 €	Sanierung eines Gebäudes
Eimsbüttel	ReBBZ Eimsbüttel	- €	240.711 €	54.928 €	295.639 €	laufende Instandhaltung
Eimsbüttel	Schule An der Isebek	441.834 €	- €	415.484 €	857.318 €	laufende Instandhaltung
Eimsbüttel	Schule Kiebertaltee	- €	16.584.306 €	132.813 €	16.717.119 €	Gründerneuerung der Schule
Eimsbüttel	Schule Tornquiststraße	741.571 €	7.878.603 €	542.655 €	9.162.829 €	Erster Bauabschnitt der Grundsanierung
Rotherbaum	Schule Turmweg	2.943.560 €	- €	950.038 €	3.893.598 €	Umbau mehrerer Gebäude
Harvestehude	Wilhelm-Gymnasium	- €	171.204 €	567.524 €	738.729 €	laufende Instandhaltung
Summe		31.440.780 €	51.878.047 €	6.124.272 €	89.443.099 €	

Quelle: SBH | Schulbau Hamburg, Stand 07.03.2018

Kantinenbauten an Schulen im Wahlkreis 5

Schule Stadtteil	Schulname	Kantinen			Angebotspreis Kantine inkl. Essenseinnahme
		Fertigstellung	Art	Neubau/ Umbau	
Hoheluft-West	Grundschule Hoheluft	2014	Ganztagsküche	Neubau	2.389.275 €
Hoheluft-West	Gymnasium Hoheluft	2015	Vitalküche (Multifunktion)	Neubau	2.271.150 €
Eimsbüttel	Schule An der Isebek	2013	Ganztagsküche	Umbau	201.930 €
Eimsbüttel	Schule Kielortallee	2013	Ganztagsküche	Umbau	1.304.645 €
Eimsbüttel	Schule Tornquiststraße	2013	Ganztagsküche	Umbau	741.571 €
Summe					6.908.571 €

Quelle: SBH | Schulbau Hamburg, Stand: 07.03.2018

Schulsporthallen im Wahlkreis 5

Schule Stadtteil	Schulname	Bestand 2011/2012		Bestand 2017		Bestand 2020		Bauprojekte	
		Hallen	Felder	Hallen	Felder	Hallen	Felder	bis 2017	2018-2020
Harvestehude	Eimsbüttler Modell, Oberstufenhaus	1	1	1	1	1	1	1	Sanierung
Eimsbüttel	Emilie-Wüstenfeld-Gymnasium	2	4	2	4	2	4	4	Sanierung
Hoheluft-West	Gymnasium Hoheluft	1	1	2	4	2	4	4	Abriss, Neubau
Harvestehude	Helene-Lange-Gymnasium	1	1	1	1	1	1	1	
Harvestehude	Ida Ehre Schule	2	2	2	2	2	2	2	
Eimsbüttel	Schule An der Isebek	1	1	1	1	1	2	2	Neubau
Eimsbüttel	Schule Kielortallee	2	2	3	3	3	3	3	Neubau
Eimsbüttel	Schule Tornquiststraße	1	1	1	1	1	1	1	
Rotherbaum	Schule Turmweg	1	3	1	3	1	3	1	3
Harvestehude	Wilhelm-Gymnasium	2	2	1	1	1	2	1	2
	Summen	14	18	15	21	17	24	17	24

Quelle: SBH | Schulbau Hamburg, Stand: 07.03.2018